

# 內地散戶經深港通 買港股免徵3年所得稅

【香港商報訊】記者韓濠昕報道：下周一（12月5日）正式開通的「深港通」再有好消息，財政部發布相關稅收政策的通知，其中提到內地個人投資者通過「深港通」投資港股取得的轉讓差價所得，3年內免徵個人所得稅，新規將由下周一一起執行。對投資者來說，是一大好消息！

財政部發布《關於深港股票市場交易互聯互通機制試點有關稅收政策的通知》，對內地和香港兩地個人和企業投資者通過「深港通」買賣股票的徵稅問題作了說明。

對內地個人投資者通過「深港通」投資香港股票取得的轉讓差價所得，自2016年12月5日起至2019年12月4日止，暫免徵收個人所得稅。對內地企業投資者通過「深港通」投資香港股票取得的轉讓差價所得，計入其收入總額，依法徵收企業所得稅。

財政部表示，香港市場投資者通過「深港通」買賣、繼承、贈與深交所上市A股，按照內地現行稅制規定繳納證券股票交易印花稅；而內地投資者通過「深港通」買賣、繼承、贈與聯交所上市股票，則按照香港現行稅法規定繳納印花稅。財政部又稱，對內地個人投資者通過「深港通」投資香港H股取得的股息紅利，H股公司應向中國證券登記結算提出申請，由中國結算向H股公司提供內地個人投資者名冊，H股公司按照20%的稅率代扣個人所得稅。

## 新規已降低劇烈波動可能性

不過，內地居民企業連續持有H股滿12個月所取得的股息紅利所得，免徵企業所得稅。至於香港投資者（單位和個人），內地個人投資者通過「深港通」買賣股票取得的差價收入，在營改增（營業稅改徵增值稅）試點期間免徵增值稅，即內地單位投資者通過「深港通」買賣股票取得的差價收入，在營改增試點期間按現行政策規定徵免增值稅。

另外，深圳證券交易所策劃國際部副總監劉輔忠早前接受外媒訪問時表示，預期「深港通」在下周一開通後，頭幾天的交易量可能不太大，因為海外投資者需要一些時間適應，才會從容地買賣深交所增長迅速但波動較大的股票。他形容，就像建設一條道路或其他基礎設施，你不能指望從基礎設施項目中很快獲得回報。一些海外投資者或許會擔憂中國股市去年曾出現的大幅波動，劉輔忠表示，一系列新規已降低了再次出現劇烈波動的可能性。



## 李小加：目標將ETF納入互聯互通

### 互聯互通2.0

港交所（388）行政總裁李小加於發表網誌稱，下周一（5日）開通的「深港通」將引領香港進入「互聯互通2.0」時代，預期未來將交易所買賣基金（ETF）納入為「互聯互通」的投資標的，同時優化「股票通」，將上述模式延伸至新股、商業及債券等產品。

李小加稱，深圳聚集大量創新企業，同時涵蓋約880隻深圳市場股票，將與「滬港通」投資標的形式良好互補；透過擴大投資標的，滿足了不同類別投資者的投資需求之餘，更可應付內地投資者在資產配置國際化和多樣化的巨大需求。

### 開通初期交投量南多北少

交投量方面，李小加預計，「深港通」開通初期，南下「港股通」可交易量可能會遠少於北上「深股通」及來自上海「港股通」的交易量，主因是北上「深股通」的投資標擴容，較南下「港股通」更為明顯所致。

除現有證券產品外，李小加稱，日後的「互聯互通」將把ETF納入為投資標的。他表示，日後香港股票市場的「貨架」將有來自世界各國的ETF產品，南下投資者可通過上述ETF產品，投資世界各地不同類型的股票。

### 爭取盡量納入ETF

李小加坦言，由於兩地現有市場結構、銀行間資金清算和交易安排等方面均存在較大差異，「互聯互通」日後若要納入ETF將面臨諸多挑戰，執行起來不容易，但因為其戰略意義非凡，港交所定當全力以赴，爭取盡量納入ETF。

踏入「互聯互通2.0」時代，李小加認為，其「股票通」戰略在二級市場層面已基本完成布局，接下來將優化「股票通」，並按照既定規劃將上述模式延伸至更多資產類別。他續指，香港財富管理功能將會更加強化，料籌資能力將會因而提升。

香港商報記者 鄭偉軒

## 恒指與23000點緣慳一面

【香港商報訊】記者韓濠昕報道：油組（OPEC）達成減產協議，加上內地11月官方製造業PMI為51.7高於預期，帶動昨日早上股市造好，大市高開158點報22948點，之後「三桶油」走勢強勁，大市升幅擴大最多漲222點高見23012點，可惜與23000點只緣慳一面，高位沽壓重現，收報22878點，全日只升88點或升0.39%，成交748.44億元，國企股指數收報9892點，升54.25點，「港股通」全日使用額6.5億元人民幣。

### 油價升三桶油最受益

石油輸出國組織11月30日決定將原油日產量減少120萬桶，這是該組織2008年以來首次決定減產，並從2017年1月1日開始執行，為期六個月。讓沙

特阿拉伯、伊朗和伊拉克三大產油國克服歧見，避免成員國因為想搶佔市場佔有率，而導致石油供過於求，有助提高產油國利潤，更讓人注目的是，非油組成員的俄羅斯也前所未地同意進行減產，國際油價應聲升近一成，升穿每桶50美元關口，刺激石油股起飛，中海油（883）升6.1%，收報10.38元，成為表現最好藍籌；中石油（857）升4.7%，收報5.52元；中石化（386）升2.3%，收報5.55元。

### 聯通兩日爆升一成二

藍籌聯通（762）近日表現強勁，雖然集團混改事項仍未獲最終批准，昨日股價仍再升4.4%，收報9.83元，兩日已爆升一成二，藍籌地產股信置（083）昨日跌3.7%，收報11.74元，則成跌幅最大藍籌股。

李小加稱，深圳聚集大量創新企業，同時涵蓋約880隻深圳市場股票，將與「滬港通」投資標的形式良好互補。

## 青建國際星洲項目 建優質住宅受關注

青建國際（01240）主要在香港及澳門從事地基以及機械租賃業務，於2015年5月宣告發行及配發可轉換優先股予國清南洋，以收購新加坡物業開發和建築業務。近日，集團在新加坡的執行共管公寓（EC）項目在「2016年東南亞房地產獎」脫穎而出，共獲得兩個獎項。位於榜鵝的翠林雅居（Ecopolitan）獲得最佳執行共管公寓發展項目，位於兀蘭的百麗居（Bellewoods）則獲得最佳住宅室內設計獎。青建致力發展優質住宅，以符合市場需求。這些獎項顯示青建的努力得到肯定。

青建地產自1999年開始在新加坡發展房地產項目，從私人住宅、公共住宅到商業和工業建築等。目前，青建在當地已推出10個住宅項目的5000多個單位，是EC項目最大的發展商。根據資料，從2010年至2014年，青建地產在新加坡推出的私宅及EC項目的新銷售單位數目排名第五，分別佔相關市場份額3.9%及3%。另外，按公司住宅建築合約金額與新加坡住宅建築合約總額之比例計，青建地產於期內從競爭者中取得的住宅合約佔新加坡住宅建築市場4.3%的份額。從這些資料可見，青建的競爭力不小，前景看好。

### 中滔環保續挫21.9%

中滔環保（1363）發公告澄清沽空機構Glaucus的指控後，昨日復牌，收市報1.46元，續跌21.9%，成交額6.5億。Glaucus則指中滔環保的澄清並不足夠，而是扭曲該行觀點，迷惑投資者。Glaucus表示，已找到新證據證明中滔環保與理應為獨立的第三方有關聯，重申中滔環保為不可投資，目標價0.38元。

### 金匯暗盤一手最多賺2220元

在本港創辦研習中心達16年歷史，旗下有13間研習中心的補習服務供應商金匯教育（8160）明天將於創業板掛牌上市，上市前夕，其暗盤價上升，一手最多賺2220元。據輝立交易場資料顯示，金匯教育暗盤開市報0.25元，較招股價0.205元，升21.9%，收報0.39元，升90.2%，每手12000股，不計手續費，一手賺2220元。至於耀才新股交易中心，金匯暗盤價以0.38元最高價收市，較招股價升85.37%，每手12000股，不計手續費，一手賺2100元。

### 網龍首三季虧逾億元

網龍（777）截至今年9月底止，首三季虧損1.083億元人民幣。副董事長梁念堅表示，現時已達投資高峰期，有信心教育業務明年會踏入豐收期。他透露，

### 市場動態

未來將研究大數據及人工智能（AI）技術，料今年將推出最少5款新遊戲。

### 梁定邦：上市審批應交還證監會

前香港證監會主席梁定邦表示，證監會早前推出上市架構改革諮詢原則上是好的，業界為維護自己權益而反對亦屬無可厚非，但最後要看整體公眾利益。他指出，市場意見並非清一色反對，證監會應處理好細節；長遠而言，應將審批權交還證監會，因可更國際化及接近監管水平。

### 澳門11月賭收升14%

澳門博彩監察協調局數據顯示，11月澳門博彩收入按年升14.4%，至187.88億澳門元，勝市場預期。累計今年首11個月，博彩收入按年跌4.3%，至2033.95億元。今年首11個月，澳門博彩收入為2033.95億元，按年下跌4.3%，跌幅較首10個月的5.8%收窄。

### The Grampian 加價加推

由陳日新家族持有、興勝創建（896）負責銷售的九龍塘The Grampian，昨加推1B及6A於下周一發售，1B室為示範單位，連600萬元裝修；2A則加價5%，由6000萬加至6300萬元。興勝創建項目董事周嘉峰表示，近期豪宅表現理想，預料明年豪宅保守估計有5%至10%升幅。



10月零售業總銷貨值臨時估計為361億元，按年下跌2.9%。雖然本港零售額連跌20個月，但10月份下跌幅度優於市場預期。

資料圖片

【香港商報訊】記者莊海源報道：政府統計處公布，10月零售業總銷貨值臨時估計為361億元，按年下跌2.9%。雖然本港零售額連跌20個月，但10月份下跌幅度優於市場預期。

扣除期間價格變動後，10月的零售業總銷貨數量的臨時估計按年跌2.7%。9月份下跌3.8%。今年首10個月零售業總銷貨數量下跌7.8%。

按零售商主要類別的銷貨價值的臨時估計由高至低分析，珠寶首飾、鐘表及名貴禮物的銷貨價值稍微下跌0.1%；百貨公司貨品銷貨價值下跌0.8%；服裝下跌5.1%；藥物及化妝品下跌1.8%。另一方面，超級市場貨品的銷貨價值上升3.5%；食品、酒類飲品及煙草，銷貨價值上升1%。

### 10月零售銷售跌幅續收窄

政府發言人表示，10月份零售業銷售按年跌幅進一步收窄，與該月訪港旅客人次的表現大致相符。此外，就業市場穩定及住戶收入上升亦為市民的消費意欲帶來支持。展望未來，零售業銷售的前景短期內仍要視乎訪港旅遊業的表現，以及外圍環境各項不明朗因素對市民消費意欲的影響。

香港零售管理協會主席鄭偉雄表示，過去數月跌雙位數的珠寶首飾、鐘表及名貴禮物只微跌0.1%，改善很明顯。他指，由於去年11月、12月及今年1月錄得巨大跌幅，基數低，估計今年11月、12月及明年1月的跌幅會持續放緩，甚至有機會打平。不過，他認為，美國加息周期來臨和美元轉強，對香港零售業有一定負面影響。他又說，有逾90%會員公司回覆協會調查時表明，明年會加人工以獎勵及挽留人才。

### 零售業總銷貨價值及數量的變動情況

年/月	按年變動百分率(%)	
	價值	數量
3月	▼2.9	▼1.4
4月	▼2.1	▲0.1
5月	▼0.1	▲2.6
6月	▼0.4	▲2.3
7月	▼2.9	▲0.5
8月	▼5.3	▼1.8
9月	▼6.3	▼4.0
10月	▼3.0	▼0.2
11月	▼7.8	▼5.8
12月	▼8.5	▼5.9
2015年		
1月	▼6.6	▼3.6
2月	▼20.6	▼18.5
3月	▼9.8	▼7.8
4月	▼7.5	▼6.2
5月	▼8.3	▼7.3
6月	▼8.9	▼7.9
7月	▼7.7	▼7.0
8月	▼10.5	▼11.0
9月	▼4.0	▼3.8
10月	▼2.9*	▼2.7*
2016年		
1月	▼6.6	▼3.6
2月	▼20.6	▼18.5
3月	▼9.8	▼7.8
4月	▼7.5	▼6.2
5月	▼8.3	▼7.3
6月	▼8.9	▼7.9
7月	▼7.7	▼7.0
8月	▼10.5	▼11.0
9月	▼4.0	▼3.8
10月	▼2.9*	▼2.7*

註：\*臨時數字

## 萊坊料樓價 明回落約5%

【香港商報訊】記者莊海源報道：萊坊高級董事和估價及諮詢部主管林浩文昨表示，住宅供應充裕以及經濟和政策不穩定因素，明年一般住宅樓價或下調5%。而豪宅因供應短缺及細單位仍有剛性需求，相信該兩類單位樓價有5%上升空間。由於不能負擔高昂的樓價，部分準買家將轉買為租，推高明年本港住宅租金。

### 明年住宅銷售料保持平穩

他指出，雖然政府於11月初實施樓市「加辣」措施，但用家需求仍然強勁，料發展商選擇提供不同優惠吸引買家，而不是採取價格戰，市場將繼續由一手住宅主導，料今年總住宅銷量達5萬宗，明年住宅銷售則保持平穩。他估計，明年2月發展商將重新推售新盤，相信市況會再度暢旺。至於到時樓市是否出現小陽春，就要視乎加息和經濟情況等因素。

另外，他預計，美國聯儲局輕微加息對本港住宅市場的影響有限。假若按揭利率上調50個點子，400萬港元的貸款，每月供款將只會增加約1000元（以20年還款期計算）。



萊坊預料，豪宅因供應短缺及細單位仍有剛性需求，相信該兩類單位樓價有5%上升空間。資料圖片